HLLYBQ整理   供“高中试卷网（http://sj.fjjy.org）”

四川省射洪县射洪中学2012-2013学年高二上学期入学考试
历  史
一、选择题（每小题1．5分，共60分）

1．《礼记·月令》载，每年正月周天子亲率臣下耕作，称为“藉田”；三月王后亲率嫔妃举行采桑养蚕仪式，称为“亲蚕”。后来，历代皇帝、皇后不断举行这样的仪式。这反映了(　　)

A．周代制度在后代被严格奉行        B．古代政治制度变迁异常缓慢

C．重农抑商从周代始一直推行        D．农桑是古代社会经济的主体

2．《周礼·考工记》载：“攻木之工七，攻金之工六，攻皮之工五，设色之工五，刮摩之工五，抟埴之工二。”材料所反映的当时官营手工业生产的显著特点是(　　)

A．技术先进，生产标准化     B．产品丰富，生产多样化

C．分工细致，生产专业化     D．产量庞大，生产规模化

3．北宋东京(今开封)“通晓不绝”的夜市和“终日居此，不觉抵暮”的瓦子(文娱场所)里，随处可见流连忘返的市民身影。这一生活图景表明(　　)

A．商业活动不受时间限制    B．市已遍布城内各处

C．文娱活动多由官府经营    D．坊与市已没有区别[来源: http://wx.jtyjy.com/.Com]
4．秦汉至明代，商人长期处于社会底层。一个重要原因是统治阶层认为商人(　　)

A．不事生产      B．不尊儒术

C．不敬宗族      D．不纳租税

5．清帝雍正朱批谕旨说：“山右(今山西)大约商贾居首，其次者犹肯力农，再次者谋入营伍，最下者方令读书。朕所悉知，习俗殊可笑。”这反映出当地(　　)

A．商人的政治地位已经跃居首位   B．学而优则仕的传统已被抛弃

C．重农抑商政策并没有得到实施   D．传统观念因追求财富而改变

6．明后期松江人何良俊记述：“(正德)以前，百姓十一在官，十九在田……今去农而改业为工商者三倍于前矣。昔日原无游手之人，今去农而游手趁食(谋生)者又十之二三也。大抵以十分百姓言之，已六七分去农。”据此可知(　　)

A．工商业的发展造成了农业的衰退   B．工商业发展导致了社会结构的变动

C．财富分配不均引起贫富分化加剧   D．无业游民增加促成了工商业的发展

7．19世纪70年代末，一位英国人写道：“一个重庆商人如果要在上海采办洋货，他可以到一个钱庄……押借一笔款项……(然后)将订货单寄予他在上海的代理人；钱庄经理也通知与他有关系的上海钱庄或其分庄，由后者向洋行或其中国的代理人处付予这笔款项。”可见此时的钱庄(　　)

A．已经完全变成了洋行的附庸

B．在中外贸易中居于关键地位

C．一般不愿支持土货出口业务

D．在洋货内销中具有重要作用

8．下图为《点石斋画报·快枪述奇》描绘的洋务企业“金陵机器制造局”试验武器的情景。图中三人为：官员郭月楼和徐仲虎，工首唐履堂。图中文云：“工首……匠心运用，造成快枪。”从图文可以得出的信息是(　　)
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①晚清官府推动洋务军事工业　②洋务产品足令洋人为之汗颜　③“师夷长技”思想的具体实践　④标志民族资本主义工业诞生

A．①③  B．②④     C．①②③  D．①③④
9．1934年上海市长指出，“近年以来，上海人口财富，均有巨量之增加，然吾人能谓其工商业均已健全发展否？未也，且去健全甚远。……是何故乎？上海犹鱼，内地犹水，财富集中，而不知所以流通之，非繁荣之象也；人口增加，失业者日众，城市生活之病态也！欲求鱼之生长，而不先实池以水，其可得乎？”这段话体现的施政设想是(　　)

A．强调帮助内地改善经济，营造发展环境B．强调改变城市财富流向，缩小贫富差距

C．强调限制城市人口增长，提升人口素质D．强调发展城市工商百业，增加城市就业

10．1985年，身为状元的张謇开始筹办纱厂，他称自己投身实业是“捐弃所恃，舍身喂虎”。这反映出张謇(　　)

A．毅然冲破视商为末业的传统观念  B．决心投入激烈的民族工商业竞争

C．预见到国内工商业发展前景暗淡  D．具有以追求利润为目的的冒险精神

11．下边是抗日战争期间大后方七省(川、滇、黔、陕、甘、湘、桂)开办工厂数量统计示意图(1937.7－1944)。从中可以得出的结论是(　　)
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A．大后方七省开办工厂的速度逐年递增

B．太平洋战争爆发前后，大后方工业发展迅猛

C．大后方和沿海工业比例发生很大变化

D．大后方工厂开办的主要原因是抵制日本的经济侵略

12．“直到……1820年，中国的国民生产总值(GDP)仍占世界总份额的32.9%，领先西欧核心十二国(英、法、德、意、奥、比、荷、瑞士、瑞典、挪威、丹麦、芬兰)的国民生产总值总和12%，更遥遥领先于美国(1.8%)、日本(3.0%)。”对上述材料理解最确切的是(　　)

A．鸦片战争前中国已经开始了工业化进程    B．鸦片战争前中国的传统经济领先世界

C．工业革命对欧美经济发展的影响尚未体现  D．该统计数据是外国人所做，所以不可信

13．下图反映的是鸦片战争后，从事对华贸易的机构——洋行在各通商口岸设立的情况。对此认识正确的是(　　)
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①加速中国融入世界市场的进程　②反映了列强商品输出的要求　③清政府企图加强对外贸的控制　④便利列强对中国的经济掠夺

A．②③④  B．①②④    C．①②③  D．①③④
14．清末有官员惊叹：国之典章莫重于章服，而今之章服之紊亦已甚矣。以职员所涉历，车于陆，舟于水，皆洋式也；酒于觥，肉于俎，皆洋食也；楼其冠，洋其履，德、法其衣裳，皆洋工也。这一惊叹表明当时(　　)

A．西方生活方式影响深刻B．儒家传统观念受到冲击

C．欧风美雨挟来文明开化D．国人衣食住行全盘西化

15．《大公报》载：1906年1月，两广总督岑春煊发布示谕：“婢膝奴颜，有伤气节”，宣布广东、广西两省官员，在下级见上级时，一律废除跪拜请安之礼。此后，各省纷纷效法。这说明(　　)

A．辛亥革命使民主平等思想深入人心

B．封建等级制度被废除

C．晚清时期曾进行社会习俗的改革

D．儒家传统礼仪被废除

16．我国“一五”计划期间，大型项目实际完成投资196.1亿元，其中东北占实际投资总额的44.3%，已建成投产的重工业企业也多集中在东北。促成这种现象出现的因素之一是(　　)

A．便于就近接受苏联援助    B．美国形成对华包围封锁

C．有利于支援抗美援朝      D．中日两国关系发生变化

17．下图介绍信内容所反映的实质是(　　)

介绍信
兹有本校胡世厚同志因返里事去河南洛阳，携带通用粮票20斤，希沿途军警查验放行是荷。

此致敬礼(限2月5日作废)

中共中央高级党校(印章)

1963年1月10日

A．国内粮食供应比较紧张       B．中国实行计划经济体制

C．国家实行粮食凭票供应       D．国家工作人员遵纪守法

18．下表是依据龚关主编《中华人民共和国经济史》中的相关数据编制的。该表反映出(　　)

1979－1984年我国城乡居民收入与消费水平平均增长率
	收入
	

	农村(家庭收入)
	17.6%

	城镇(职工货币工资)
	8.0%

	消费水平
	

	农村
	8.9%

	城镇
	4.5%


A.社会主义商品市场体系已建立     B．农村经济体制改革成效显著

C．城市经济体制改革还没有启动    D．城镇居民消费水平低于农村

19．1980年12月，我国颁发了改革开放后的第一份个体工商业营业执照。这表明(　　)

A．公有制经济主体地位开始改变B．城市经济体制改革全面展开

C．企业承包经营责任制开始实行D．单一所有制经济结构已被突破

20．1969年5月11日，《人民日报》向全世界报道了一则我国既无内债又无外债的消息。此后我国形成了不向国内外借债的财政政策，直到1979年12月，我国政府同意接受外国政府提供的第一批贷款，这一政策才被打破。这表明我国(　　)

A．由单边外交转向多边外交   B．由自力更生转向依赖外援

C．由思想禁锢转向对外开放   D．由民间融资转向政府借贷

21．据统计，1992年全国辞去公职经商者达12万人，未辞职而以各种方式投身商海者超过1 000万人，这种现象被称为“下海潮”。这反映了(　　)

A．市场经济改革成为社会共识B．多种经济成分开始共同发展
C．城市经济体制改革全面展开D．计划经济开始转向市场经济

22．下图是《万国宇宙志》中的一幅14世纪欧洲人对遥远国度的想象图。当时欧洲人产生这种想象的客观原因是(　　)
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A．对遥远国度的畸形人的恐惧        B．对东方异教徒的想象与揣测

C．新航路开辟后对东方人的丑化      D．世界各地处于相对孤立状态

23．“三角贸易”是15到19世纪西方殖民掠夺的一个重要方式。读右侧《三角贸易示意图》，其中航程B贩运的主要是(　　) 

A．枪支和工艺品  [image: image5.png]


          B．香料和布匹

C．黑人奴隶                              D．黄金和白银

24．英国学者尼尔·弗格森认为：“如果没有以对廉价服装弹性需求趋于无限大为特征的动态消费社会的同步发展，‘工业革命’就不会在英国发端，更不会蔓延至西方世界的其他地区。”其主要观点是(　　)

A．市场扩大成为工业革命的推动力B．英国工业革命始于棉纺织业

C．人们对廉价商品的追求过于盲目D．工业革命由英国扩展到世界

25．下表选项中，材料与结论之间逻辑关系正确的是(　　)

	
	材料
	结论

	A
	　罗马法规定，债务人无力还债时，债主有权将他卖为奴隶
	　古罗马的高利贷者政治地位很高

	B
	　1801—1844年，英国的伯明翰市人口从7.3万增加到20万
	　19世纪初，英国的城市化进程发展迅速

	C
	　1860年，俄国的工厂中雇佣工人占61.4%
	　当时资本主义的雇佣生产方式已经在俄国经济中占主导地位

	D
	　1910年，德国钢业联盟和铁业联盟的钢铁产量占全国总产量的98%
	　当时德国已经出现了居于垄断地位的大企业组织


26．下图所示英国部分经济数据变化的因素有多种，其中包括(　　)
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A．奴隶贸易的兴起      B．自由贸易政策的推行

C．内燃机的应用        D．垄断组织的形成

27．罗斯福新政时期美国政府鼓励的行为有(　　)

A．资本家改善工人待遇    B．外国人到美国就业

C．老百姓把钱存在家里    D．农场主扩大生产规模

28．下表是苏联20世纪二三十年代粮食产量的统计数据。出现这一变化的主要原因是(　　)

	年代
	1925—1927年
	1928—1932年[来源: http://wx.jtyjy.com/.Com]
	1933—1937年

	年均粮食产量

(万吨)
	7 527
	7 360
	7 290


A.地广人稀                 B．自然灾害频发

C．斯大林农业政策的推行   D．赫鲁晓夫农业改革的实施

29．有学者说：“苏联制度的设计用意，在于尽快将一个极落后，开发度极低的国家，早早送上工业化的大道……尽管这个制度极其缺乏效率，极其浪费，却毕竟达到了上述目标。”据此可知该学者(　　)

A．赞同列宁的新经济政策      B．客观评价了战时共产主义政策

C．认为斯大林模式有合理之处  D．否认赫鲁晓夫改革的必要性

30．第二次世界大战后，日本政府解散财阀，资本占有结构出现明显变化。下表为日本不同所有者的股票分布状况(%)。
	　　所有者

年份　　　
	政府和公共

机关法人
	金融

机关
	其他国

内法人
	外国

法人
	个人
	其他

	1950年
	3.2
	12.6
	11[来源: http://wx.jtyjy.com/]
	0
	61.3
	11.9

	1960年
	0.2
	23.1
	17.8
	1.1
	46.3
	11.5

	1969年
	0.3
	32.2
	21.3
	3.2
	40.1
	2.9


对其解读有误的是(　　)

A．政府实行自由放任经济政策B．股票市场对外开放程度有所提高

C．金融机关的影响力逐渐增强D．个人持股比例逐步降低

31．某同学在学习《历史》必修二后，为巩固所学知识，概括里根政府时期的经济发展状况，作诗一首。后发现其中有一句不妥，它是(　　)

A．亦滞亦胀凯失灵(凯，指凯恩斯主义)
B．紧缩货币出新招

C．减税减支零通胀

D．又陷“四高”难逍遥(“四高”，指高赤字、高国债、高利率和高贸易逆差)

32．罗斯福新政使美国经济逐渐走出低谷，缓解了社会危机。但是，有一项措施却导致世界经济进一步陷入混乱，一度加深已经非常严重的危机，使国际关系日趋紧张。这项措施是(　　)

A．恢复银行信用  B．实行美元贬值  C．限制价格水平  D．推行福利制度

33．勃列日涅夫时期，苏联经济增长率长期保持两位数，经济规模也保持世界第二，但是许多百姓家里的电器陈旧不堪，电视机爆炸事件经常发生，有人开玩笑说，苏联生产的电视机应当送给敌人。这从根本上说明(　　)

A．苏联的计划经济体制尚有活力B．斯大林体制存在着严重的弊端

C．苏联忽视了生活消费品的生产D．苏联的科技和工业水平极端低下

34．1921年3月，俄共(布)通过如下决议：“纳税后剩余的一切粮食、原料和饲料，农民可以自己全权处理，可以用来改善和巩固自己的经济，也可以用来提高个人的消费，用来交换工业品、手工业品和农产品。”这表明苏俄将(　　)

A．征收所有余粮  B．废除各种农业税

C．允许商品买卖  D．取消自由贸易

35．二战后初期，作为布雷顿森林体系重要组成部分的世界银行，其筹措资金的主要来源是美国。根据协议规定，借贷国在使用贷款时须由世界银行的代表监督，其用途主要是购买美国商品。这表明布雷顿森林体系(　　)

①妨碍了经济全球化进程　②有利于美国对外经济的扩张　③导致世界经济畸形发展　④强化美国在国际金融领域的支配地位

A．①②③  B．①③     C．②④  D．②③④
36．进入20世纪90年代，日本加快了向“政治大国”迈进的步伐。1991年4月借“海湾危机”，战后首次向海外派兵：同年12月提出“争取在5年内成为安理会常任理事国”。出现这种情况的主要原因是
A．日本开始主导日美同盟B．日本经济发展和实力增强

C．日本急于开拓海外市场D．日本军国主义势力占上风

37．金砖国家(中国、印度、巴西、俄罗斯和南非)作为新兴经济体，正在改变着世界经济格局。下图反映了(　　)
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2009－2010年金砖国家经济增长率与其他主要经济体的比较

①金砖国家经济都持续高速增长　②金砖国家整体经济增长率超过发达经济体　③世界经济区域集团化发展迅速　④新兴经济体的崛起推动了世界经济的发展

A．①②  B．①③
C．②④  D．③④
38．漫画多以含蓄、隐晦的方式评说世事。下图是2000年出现的新闻漫画《最后的贵族》。该漫画反映了(　　)
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A．中国加入WTO与国内企业的长远利益相违背B．中国申请加入WTO旨在打破某些企业的垄断

C．加入WTO后中国一些企业有望增强垄断地位D．加入WTO后中国企业将面临激烈竞争与挑战

39．下图中，一个科威特人脚穿网球鞋，背驮电视机，穿过满是欧美消费品的街道。图片反映了(　　)
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①经济全球化的趋势　②全球性的文化渗透　③发展中国家是经济全球化最大受益者

④跨国公司是经济全球化有力的推动者

A．①②  B．①④  C．②④  D．③④
40．七国集团2011年3月18日联手干预外汇市场，以遏制日本大地震后日元对美元急剧升值势头。分析人士指出，欧美应日本要求，一改对干预外汇市场惯常持有的谨慎姿态，宣布联手干预汇市，主要是出于担心日元进一步升值给日本经济及全球经济带来负面影响。这主要是由于(　　)

A．日本大地震对日本经济造成了重创B．经济全球化使各国经济相互依赖加深

C．外汇市场的稳定关系到各国经济稳定D．各国自觉、主动地帮助日本抗震救灾
二．材料解析题（40分）

1．芸芸众生的日常生活是历史的重要内容，从中可见社会变迁的轨迹。阅读下列材料，结合所学知识回答问题。

材料一　16世纪，美洲的一种辛辣调味品传入欧洲，为欧洲饮食带来新的味道，颇受欢迎，被称为“西班牙胡椒”。到17世纪，欧洲人能够在餐桌上品尝到来自海外的美味，主要是荷兰人的功劳。
——据《欧洲文化史》等
材料二　“(清末)旧工业之衰落日甚一日。今试任入一人家，观其日常所服用者，无论为必要品为奢侈品，其来自他国者恒十而八九。”
——《饮冰室合集》
材料三　2005年底，美国财经记者莎拉发现，自己家里的鞋、袜子、玩具、台灯等用品都产自中国，其他普通美国家庭亦大多如此。
——据《离开中国制造的一年》
(1)材料一描述的现象出现的历史背景是什么？（6分）

(2)材料二中的“旧工业”指什么（2分）？简要说明其衰落与工业革命的历史关联。（4分）

(3)材料三中莎拉发现的现象在上世纪五六十年代是无法想象的，为什么（4分）？中国产品后来大量进入普通美国家庭的历史原因有哪些？（6分）

2．西方国家的现代社会福利制度经历了发展、困境和改革的变化过程。结合所学知识回答问题。
材料一　男人的刮胡子刀片磨了再用；……孩子们捡汽水瓶到铺子里退钱，一个两分；上面包店排队买隔宿的面包。……(妇女们)把自己的衣服改一改给女儿穿。……虽然纽约本市已经有100万人失业了，仍有无数人从邻近各州到纽约来找工作。[来源: http://wx.jtyjy.com/]
——(美)威廉·曼彻斯特《光荣与梦想》

材料二　英国税收与福利对家庭收入的影响(1983～1984年度)(单位：英镑)

	月收入
	50
	80
	200

	儿童津贴
	13.0
	13.0
	13.0

	其他津贴
	50.1
	30.1
	0

	纳税
	0
	－7.9
	－43.8

	国民保险
	－4.5
	－7.2
	－18.0

	实际收入
	108.6
	108.0
	151.2


(资料来源：李培锋《英国诊治“福利病”》)

材料三　(英国)社会福利计划的各项开支占到了公共支出总额的50%。……(瑞典)主要靠借债和赤字预算来维持社会福利的各项开支。……在各国社会福利开支仍在不断增加的同时，各国的经济增长速度大幅度下降。……联邦德国从1970年到80年代中期，领取维持日常生活救济的人数增加了一倍。……70%以上的美国人反对政府在福利救济方面花更多的钱。

——陈银娥《现代社会的福利制度》

 (1)据材料一，结合所学知识，概括罗斯福新政中的社会福利措施及其主要背景。

(2)据材料二，分析英国福利政策的积极作用。

(3)据材料二、三，归纳西方国家调整福利政策的原因。
高2011级秋季入学考试历史试题
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1．[答案] (1)新航路开辟；西班牙对美洲殖民扩张和掠夺；17世纪荷兰成为“海上马车夫”。
(2)传统手工业。英法等国通过工业革命成为工业国家；对外扩张，中国遭到侵略；采用机器大生产的洋货物美价廉，涌入中国，传统手工业受到严重冲击。

(3)20世纪五六十年代处于冷战时期，中美两国彼此敌对；中国经济相对落后。70年代以后中美关系实现正常化；经济 全球化趋势加强；中国改革开放，成为制造业大国；中国加入世贸组织。

[解析] 本题考查新航路开辟以来世界经济的全球化趋势。第(1)问结合时间16、17世纪可知原因有新航路开辟、西班牙和荷兰的殖民扩张。第(2)问中的第一小问的“旧工业”是指中国的家庭手工业，第二小问原因应结合工业革命后列强对中国的侵略作答。第(3)问的原因应从政治、经济等方面综合考虑。
2．[答案] (1)措施：建立联邦紧急救济署；建立社会保障体系(加强社会保障措施)；兴办公共工程(以工代赈)。

背景：经济危机；贫困(失业)。

(2)积极作用：救济低收入者(缩小贫富差距)；保障儿童利益。

(3)原因：挫伤工作积极性(惩勤助懒)；福利开支大(政府不堪重负)；经济增长速度降低；贫困人数增加；社会不满。
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